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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
KEMIJA
=— |Izpitna pola 2 =

Cetrtek, 14. junij 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 totkami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Pri delu v Solskem laboratoriju uporabljamo razli¢ne laboratorijske pripomocke.

=

1.1.  Dopolnite preglednico. K vsaki sliki zapiSite ustrezno ime laboratorijskega pripomocka.
A B C D
.
|
_ 150 m| ‘
i 1 | — ) \
?_" 50
Slika (skica) = m
pripomocka = - ) | \ ‘
E
250m! “
:\:‘
Ime pripomocka
(4 tocke)
1.2. S katerim od zgoraj navedenih pripomoc&kov lahko najbolj natanéno odmerimo 25 mL
vode?
Odgovor:
(1 tocka)
1.3.  Natanéno odcitajte prostornino vode v merilnem valju na sliki.
.: E‘ \\
=
=i
=
EE = 1
V= mL
(1 tocka)

|
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Metanol je najpreprostejSi alkohol.

21.

2.2

2.3.

2.4.

NapiSite strukturno formulo metanola. Oznacite vse vezne in nevezne elektronske pare.
Nazorno prikazite prostorsko razporeditev vezi okoli atomov.

Odgovor:

(2 tocki)

Natanéno opredelite vrsto vezi med atomom kisika in atomom vodika v molekuli metanola.

Odgovor:

(1 tocka)
Poimenujte prevladujoCe privliaéne sile med molekulami metanola.
Odgovor:

(1 tocka)
Pojasnite, zakaj se metanol dobro mesa z vodo.
Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3. Kuhinjska sol vsebuje pretezno natrijev klorid.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

Slika prikazuje kristal natrijevega klorida. V okvirCke ob pusc&icah zapisite simbole delcev, ki
sestavljajo kristal natrijevega klorida.

(2 tocki)

Zapisite elektronsko konfiguracijo natrijevega atoma in elektronsko konfiguracijo kloridnega
iona v osnovnem stanju.

Elektronska konfiguracija natrijevega atoma:

Elektronska konfiguracija kloridnega iona:

(2 tocki)
Obkrozite pravilni zapis koordinacijskega Stevila v natrijevem kloridu in imenujte prostorsko
razporeditev kloridnih ionov okoli natrijevega iona.
NaCI6,6 NaCI6,1 NaCI1/6 NaCI4/4 NaCI4,1 NaCI1/4 NaC|g/3

Prostorska razporeditev kloridnih ionov okoli natrijevega iona:

(2 tocki)
IzraCunaijte Stevilo vseh ionov v 5,00 g natrijevega klorida.
Racéun:
N(ionov):

(2 tocki)

|
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4. Cetan je starejSe ime za heksadekan C¢Ha4, ki je glavna sestavina dizelskega goriva.

41.

4.2.

ZapiSite urejeno enacbo popolnega gorenja tega ogljikovodika.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

IzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo za reakcijo popolnega gorenja cetana. Pri
racunanju uporabite enacbo, ki ste jo zapisali v odgovoru na vprasanje 4.1., in dane
vrednosti standardnih tvorbenih entalpij.

AH°4(C1gH34(1))= =458 kJ mol™

AH°(CO4(g))= -394 kJ mol™
AH°y(H,0(g))= =242 kJ mol™
Racdun:

Rezultat:

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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-

5.1.

11111111111
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Katere trditve so pravilne?

A Shema . prikazuje raztapljanje ionskega kristala.
B  Vse tri raztopine prevajajo elektricni tok.

C Priraztapljanju glukoze v vodi pote€e podoben proces,
kot je prikazan na shemi lll.

D Gradniki toplijenca v shemi Il. so polarne molekule.

E V vseh treh raztopinah so gradniki topljenca hidratirani.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(3 tocke)

|
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Pri proizvodniji ocetne kisline iz etanola smo spremljali hitrost kemijske reakcije tako, da smo
dolocali koncentracijo kisline s titracijo z raztopino natrijevega hidroksida.

6.1. ZapiSite enacbo nevtralizacije med kislino in bazo.

Enaéba nevtralizacije:

(1 tocka)

6.2. Pet minut po zaCetku reakcije smo iz reakcijske posode odvzeli 10 mL vzorca in ga v
prisotnosti fenolftaleina titrirali z 0,100 M raztopino natrijevega hidroksida. Za popolno
nevtralizacijo smo porabili 12,00 mL raztopine baze. IzraCunajte mnozinsko koncentracijo
ocetne kisline v vzorcu.

Racun:
¢(CH3;COOH) =
(2 tocki)
6.3. lzraCunajte hitrost reakcije nastajanja ocetne kisline v prvih petih minutah.
Racun:
v=
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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g 7. 'V petih ¢asah so raztopine navedenih snovi: CH;COONa, NaOH, CH;COOH, HCIO4, Na,SO,.
= Mnozinske koncentracije vseh petih snovi so enake.
o
S
z 7.1. Razvrstite navedene raztopine snovi po naras€ajoci pH-vrednosti.
pH: < < < <
(2 tocki)
7.2. 'V kateri snovi je koncentracija oksonijevih ionov najvecja? NapiSite ime te snovi.
Odgovor:
(1 tocka)

7.3. lzraCunajte mnozinsko koncentracijo topljenca v najbolj baziéni raztopini, e je pH te
raztopine 11,5.

Racdun:

Rezultat:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V erlenmajerici imamo raztopino natrijevega karbonata s priblizno koncentracijo 1 mol L.

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

Platinasto Zi¢ko pomocimo v preiskovano raztopino in jo nato vstavimo v plamen. Kaj
opazimo?

Odgovor:

(1 tocka)

Preiskovano raztopino popolnoma nevtraliziramo z 28,5 mL 1,20 M klorovodikove kisline.
NapiSite enacbo reakcije, ki potece. Oznacite agregatna stanja snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

Po dodatku klorovodikove kisline vstavimo goreco trsko v ustje erlenmajerice (gore€a trska
se ne dotakne sten erlenmajerice ali reakcijske zmesi). Kaj opazimo?

Odgovor:

(1 tocka)
Nastalo zmes kvantitativno prelijemo v izparilnico in odparimo vodo do konstantne mase.
KolikSna je masa snovi v izparilnici?

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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g 9. Elementarni litij lahko dobimo z elektrolizo taline litijevega klorida.
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_g 9.1. NapisSite enacbo redukcije, ki poteka pri tej elektrolizi.
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Enacba redukcije:
g (1 tocka)
s
S
% 9.2. Imenujte elektrodo, na kateri se izlo¢a litij.
E
o Ime elektrode:
> (1 tocka)
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_..2: 9.3. KolikSno je mnozinsko razmerje med nastalima elementoma?
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% 10. Napi8ite manjkajoCe formule snovi in urejeni enacbi reakcij.
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2 10.1. NHs(aq) + HNO3s(aq) — A(aq)
S
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> A(aq):
g
D Enacba reakcije:
S (2 tocki)
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= 10.2. B(s) + C(konc.) — CuSOy(aq) + SO4(g) + H,O(l)
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Napisana je formula aminokisline izolevcin.

11.1.

OH
NH,

Napisite ime te spojine po nomenklaturi [IUPAC.

Odgovor:

(2 tocki)

. Napisite Stevilo sps—hibridiziranih ogljikovih atomov in Stevilo spz—hibridiziranih ogljikovih

atomov v molekuli izolevcina.
Stevilo sp®-hibridiziranih ogljikovih atomov:

Stevilo spz—hibridiziranih ogljikovih atomov:

(2 tocki)
. Koliko centrov kiralnosti je v molekuli izolevcina?
Odgovor:
(1 tocka)
. Koliko opti¢nih izomerov ima izolevcin?
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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12. Napisane so skeletne formule stirih organskih kisikovih spojin.

o L

V sivo polje ne pisite.

12.1. NapiSite molekulsko formulo spojine A.

Odgovor:
(1 tocka)
12.2. Opredelite vrsto izomerije med spojinama B in D.
Odgovor:
(1 tocka)

12.3. Kateri dve spojini med navedenimi ne reagirata s Tollensovim reagentom? Napisite njuni
imeni po nomenklaturi IUPAC.

Prva spojina:

Druga spojina:

(2 tocki)

12.4. Kateri izomer spojine A ima med vsemi izomernimi karbonilnimi spojinami najnizje vrelise?
NapiSite njegovo racionalno formulo.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. g
=

o

CH5COCI / FeCly NaCN / H* H,O / H*, A 4
» A —_— B —— c o

>

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B C

Racionalna
ali skeletna
formula spojine

(6 tock)

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule organskega reagenta A ter glavnih organskih
produktov B in C.

Racionalna
ali skeletna
formula spojine

(6 tock)
14.2. NapiSite ime spojine B po nomenklaturi [IUPAC.
Odgovor:
(1 tocka)
14.3. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije pretvorbe toluena v spojino C.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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15.

Predstavljen je del molekule kevlarja.

0] : HN NH
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15.1. ZapiSite racionalni ali skeletni formuli obeh monomerov, iz katerih nastane kevlar.

Prvi monomer:

Drugi monomer:

(2 tocki)
15.2. Opredelite vrsto predstavljenega polimera glede na znacilno funkcionalno skupino.
Odgovor:
(1 tocka)
15.3. Pri kateri vrsti polimerizacije nastane tak polimer?
Odgovor:
(1 tocka)
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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